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Úvod 

 „Nejvyšším zákonem, nechť je blaho lidu“1, pravil moudrý a dodnes hojně 

citovaný římský řečník, právník a filosof Marcus Tullius Cicero. Představa o tom, kdo 

vlastně je oním lidem, jehož blaho by mělo stát na stupni nejvyšším, a co tím blahem 

je, se v průběhu staletí dramaticky měnila. A právo ji vždy reflektovalo. Proto když 

společnost dospěla k názoru, že je v zájmu dětí, aby o ně bylo pečováno, zaručil 

zákonodárce rodičům podmínky, aby tak mohli činit, a poskytl jim zvláštní ochranu, 

zejména v pracovněprávní oblasti. Reflektoval přitom změny společenské, 

demografické i politické.  

Vývojem prošlo například vnímání rodiny a úloha žen a mužů.  Rovněž náhled 

na lidská práva a konkrétně pak na práva žen a dětí doznal za posledních 50 – 100 

let značných zvratů. Ve společenském vývoji sehrála nezastupitelnou roli i Evropská 

unie a její legislativa. Výsledkem je i aktuální úprava rodičovské dovolené, jak je 

zakotvena v právním řádu České republiky. Rodičovská dovolená nikoliv jako luxus a 

nikoliv jako povinnost. Rodičovská dovolená jako právo.  

Účelem této práce je zkoumat různé aspekty rodičovské dovolené ve světle 

české i unijní legislativy se zaměřením na rovný přístup a rovné podmínky využívání 

tohoto práva žen a mužů s přihlédnutím k postavení zaměstnavatele a akcentem na 

sociální stránku. Cílem je zhodnocení platné legislativy založené na závěrech 

učiněných na základě této práce, a to jak z pohledu zaměstnanců a zaměstnavatelů, 

tak ve světle srovnání s ostatními evropskými státy.  

 

1. Právo na rodinný život 

 Právo na rodinný život, do nějž bez pochyby spadá i právo na péči o dítě, je 

jedním ze základních lidských práv. Je chráněno nejen Listinou základních práv a 

svobod, ale i řadou mezinárodních úmluv, zejména pak Úmluvou o ochraně lidských 

práv a základních svobod Rady Evropy. K poznání a definování rodinného života 

nám vedle odborné literatury slouží především judikatura.  

Jednu z možných definic, respektive elementů práva na rodinný život nastínil 

ve svém rozsudku Nejvyšší soud, když judikoval, že „právo na rodinný život spočívá 

                                                           
1 Cicero, O zákonech (De legibus) 3, 3, 8 
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v udržování a rozvíjení vzájemných citových, morálních a sociálních vazeb mezi 

nejbližšími osobami.“2 Právo na rodičovskou dovolenou, tak můžeme jednoznačně 

podřadit pod právo na rodinný život, neboť celodenní péče o dítě jedním z rodičů jistě 

naplňuje tyto znaky.  

Hovoříme-li o ochraně rodinného života, kterou poskytuje Listina základních 

práv a svobod, je třeba zdůraznit zejména článek 32, který hned v prvním odstavci 

stanoví, že „rodičovství a rodina jsou pod ochranou zákona.“ Z pohledu zkoumání 

rodičovské dovolené jako práva na péči o dítě nás pak zajímá především odst. 4 

tohoto ustanovení, který přiznává rodičům právo na péči o děti a jejich výchovu a 

rovněž doplňuje, že děti mají právo, aby se jim péče a výchovy od rodičů dostalo. 

Otázce, zda se tomuto právu dětí odpovídá i povinnost rodičů setrvat na rodičovské 

dovolené, se budeme věnovat později. 

 

2. Péče o dítě ve druhé polovin ě 20. století 

 V socialistické pracovněprávní legislativě se s institutem rodičovské dovolené 

vůbec nesetkáváme. Pojem rodičovská dovolená (nahrazující „další mateřskou 

dovolenou k prohloubení péče o dítě“) přichází v českém právu na scénu až na 

přelomu milénia s novelizací zákoníku práce, tedy až 1. 1. 2001. 3 (Institut rodičovské 

dovolené jako takový byl vůbec poprvé zaveden ve Švédsku, v roce 1974 takzvaným 

Parental Insurance Act.4) 

Ve druhé polovině 20. století měly ženy možnost čerpat mateřskou dovolenou 

(od roku 1950 v délce 18 týdnů, od roku 1965 v délce 22 týdnů a od roku 1968 

v délce 26 týdnů5) a dále byly oprávněny čerpat tzv. „další mateřskou dovolenou 

k prohloubení péče o dítě“, a to dle zákona č. 154 / 1969 Sb. o mateřském příspěvku 

z roku 1969 po dobu jednoho roku a od roku 1971 ve výjimečných případech až do 

tří let věku dítěte. Tato opatření z přelomu 60. a 70. let však přicházejí v době, kdy se 

                                                           
2 Rozsudek Nejvyššího soudu ČR sp. Zn. 30 Cdo 3361/2007 ze dne 31. 1. 2008 
3 Maříková H., Radimská R. Podpora využívání rodičovské dovolené muži. Sociologický ústav AV ČR 
2003 
4 Výzkumný ústav práce a sociálních věcí. Zaměstnání a péče o malé děti z perspektivy rodičů a 
zaměstnavatelů. 2006 
5 Havelková B. – Genderová rovnost v období socialismu In Bobek M., Molek P. – Šimíček V. (eds.) 
Komunistické právo v Československu, Kapitoly z dějin bezpráví, Mezinárodní politologický ústav, 
Masarykova univerzita: Brno, 2009, str. 193 
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Československo potýká s problémem „přezaměstnanosti“ a poklesem porodnosti a je 

tedy pochybné, zda tato opatření skutečně sledovala zájem žen a dětí.6 

Aby umožnil ženám návrat do práce, zřizuje stát (resp. Národní výbory), 

zařízení k péči o děti. Tato povinnost je jim ukládána přímo Zákoníkem práce č. 

65/1965, který v § 149, odst. 2 stanoví: „Národní výbory zřizují, udržují a zlepšují 

zařízení pro poskytování služeb, budují jesle, mateřské školy, zřizují školní jídelny, 

školní družiny, kluby a obdobná zařízení pro školní mládež, dbají, aby dobře plnily 

své poslání, a upravují jejich provoz tak, aby odpovídal potřebám pracujících žen a 

matek.“ V tomto ustanovení vidíme jednak vstřícný krok vůči pracujícím ženám, na 

druhé straně ovšem také tlak na to, aby ženy nepečovaly o děti, ale vracely se co 

nejdříve zpět do pracovního procesu. Ostatně výchova dětí byla pod vlivem 

komunistické ideologie chápána spíše jako záležitost kolektivu. 

 Muži byli z nároku na mateřskou dovolenou, mateřské podpory, pomoci a 

příspěvky úplně vyloučeni. Od poloviny 80. let bylo ve výjimečných případech 

umožněno čerpat některé z těchto dávek také mužům, osamělým otcům pečujícím o 

dítě ve věku do dvou let. 7 

V roce 1990 pak zavádí stát tzv. „rodičovský příspěvek“, který byl až do roku 2004 

vázán na pracovněprávní institut rodičovské dovolené (od roku 2004 neplatí žádná 

omezení ve výdělečné činnosti rodiče pobírajícího rodičovský příspěvek, pokud 

zajistí v době výkonu zaměstnání péči o dítě zletilou osobou). Tento příspěvek 

přísluší tomu z rodičů, který zůstal v domácnosti za účelem péče o dítě do věku 3 

let.8  Zaměstnavatel však nebyl povinen uvolnit muže ze zaměstnání, muž tedy 

musel rozvázat pracovní poměr. Ke skutečnému zrovnoprávnění mužů a žen 

v oblasti čerpání rodičovské dovolené tak dochází až v roce 2001 již zmiňovanou 

novelou zákoníku práce (zákon č. 155 / 2000 Sb.)9 

 

                                                           
6  Tamtéž. 
7 Maříková H., Radimská R. Podpora využívání rodičovské dovolené muži. Sociologický ústav AV ČR 
2003 
8 Výzkumný ústav práce a sociálních věcí: www.vupsv.cz, Rodičovská péče 
9 Kundra, L., Analýza: Legislativní možnost podpory aktivního otcovství.  Otevřená společnost o.p.s.- 
Centrum ProEquality, 2009, s. 9 
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3. Rodi čovská dovolená ve sv ětle práva EU 

 Sociální a pracovněprávní zákonodárství patří k odvětvím, která Evropská 

Unie legislativně harmonizuje. V zorném poli tak stojí i rodičovská dovolená. 

Směrnice Rady ze dne 3. června 1996 o Rámcové dohodě o rodičovské dovolené, 

uzavřené mezi Konfederací evropských svazů průmyslu a zaměstnavatelů (dále také 

„UNICE“), Evropským centrem zaměstnavatelů a podniků ve veřejných službách 

(dále také „CEEP“) a Evropskou konfederací odborových svazů (dále také „ETUC“)  

(96/34/ES), jejíž přílohou byla Rámcová dohoda o rodičovské dovolené, ukládala 

povinnost členským státům stanovit minimální standardy týkající se rodičovské 

dovolené. „Tato dohoda stanoví minimální požadavky, které byly vypracovány za 

účelem podpořit sladění rodičovských a pracovních povinností zaměstnaných 

rodičů.“ 10 

 V červnu 2008 si pak Evropská Komise nechala vypracovat analýzu11, která 

mj. sledovala právě délku rodičovské dovolené v jednotlivých státech. Zatímco 

některé státy (Kypr, Velká Británie) se přidržely dolní hranice a poskytly svým 

občanům pouze 13 týdnů rodičovské dovolené (parental leave), jiné státy (Francie, 

Litva, Polsko, Slovensko, Španělsko) naopak zvolily benevolentnější přístup a 

nabídly rodičovskou dovolenou v délce tří let.  

Některé státy však přistoupily k délce a poskytování rodičovské dovolené 

poněkud specificky. Např. Švédsko poskytlo 480 dní pro oba rodiče dohromady, tedy 

dává rodičům explicitně možnost se na rodičovské dovolené – v rámci daného limitu 

– prostřídat. Stejně tak koncipovalo rodičovskou dovolenou Finsko, které však dalo 

k dispozici 158 pracovních dní (a je tedy v Evropské unii jediným státem, který 

v rámci rodičovské dovolené rozlišuje pracovní dny). Bulharská legislativa rovněž 

chápe rodičovskou dovolenou jako právo obou rodičů a každému z nich tedy 

garantovala šest měsíců rodičovské dovolené. Malta zaručila tři měsíce, ale s tím, že 

zaměstnavatel mohl poskytnout delší rodičovskou dovolenou, jejíž délku zákon 

ponechal na jeho uvážení.  

                                                           
10 Rámcová dohoda o rodičovské dovolené, uzavřená dne 14. prosince 1995 mezi meziodvětvovými 
organizacemi (UNICE, CEEP a ETUC) - preambule 
11 MISSOC ANALYSIS 2008,  SOCIAL PROTECTION: ASPECTS OF FLEXICURITY AND ACTIVE 
INCLUSION, For the European Commission DG Employment, Social Affairs & Equal Opportunities; 
Contract N° VC/2007/0370 
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 Za povšimnutí rovněž stojí věk dítěte, do kterého byli v době provedení této 

analýzy rodiče oprávněni rodičovskou dovolenou čerpat. Zde byla nejbenevolentnější 

legislativa dánská - rodič byl oprávněn čerpat rodičovskou dovolenou až do devátého  

roku věku dítěte. Do osmého roku věku dítěte pak mohli čerpat rodičovskou 

dovolenou Bulhaři, Italové, Malťané, Nizozemci a Švédi.  

 Tři měsíce po vypracování této analýzy, v září roku 2008, však začala nová 

jednání sociálních partnerů ETUC, BUSINESSEUROPE, Evropské asociace 

řemesel, malých a středních podniků (dále také „UEAPME“ a CEEP). Dne 18. 6. 

2009 se dostavil výsledek v podobě podepsání revize Rámcové dohody o rodičovské 

dovolené z roku 1995. V historii sociálního dialogu nikdy před tím nedošlo k takové 

revizi stávající rámcové dohody, můžeme proto hovořit o významném pokroku. 12 

 Stejně jako byla Rámcová dohoda o rodičovské dovolené z roku 1995 

přiložena ke směrnici, je i její revidovaná verze na základě Smlouvy o fungování 

Evropské unie (dále také „SFEU“) začleněna do směrnice (2010/18/EU ze dne 8. 3. 

2010), jejíž implementační lhůta vypršela 8. 3. 2012. Česká republika se svou 

úpravou rodičovské dovolené splňuje požadavky této směrnice.  

 Revidovaná Rámcová dohoda o rodičovské dovolené reaguje na změny 

společenské, ale i na vývoj unijní legislativy. Od roku 1996, ze kterého pochází 

původní Rámcová dohoda o rodičovské dovolené, byla totiž přijata např. Listina 

základních práv Evropské unie (7. 12. 2000), na jejíž články 23 a 33 týkající se 

rovnosti žen a mužů a zachování souladu mezi pracovním, soukromým a rodinným 

životem, revidovaná verze přímo odkazuje. Je nutno zdůraznit, že Listina základních 

práv Evropské unie má stejnou právní sílu jako Smlouvy (Smlouva o Evropské unii – 

dále také „SEU“,  Smlouva o fungování Evropské unie – dále také „SFEU“), jak 

stanoví článek 6 SEU („Unie uznává práva, svobody a zásady obsažené v Listině 

základních práv Evropské unie ze dne 7. prosince 2000, ve znění upraveném dne 

12. prosince 2007 ve Štrasburku, jež má stejnou právní sílu jako smlouvy [...].“) Dále 

je zohledněna např. Lisabonská strategie pro růst a zaměstnanost nebo Akční rámec 

pro rovnost žen a mužů schválený evropskými sociálními partnery UNICE/UEAPME, 

CEEP a Evropskou odborovou organizací (dále také „EOK“) dne 22. března 2005. 

                                                           
12 Revidovaná rámcová dohoda o rodičovské dovolené, výkladová příručka EKOS - 
http://www.etuc.org/IMG/pdf/Czech.pdf 
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 Ze změn společenských pak měly na revizi vliv zvyšující se rozmanitost 

pracovní síly, společenský vývoj zahrnující vzrůstající rozmanitost uspořádání rodiny 

(hovoříme zde o samoživitelích, nesezdaných párech, párech stejného pohlaví) nebo 

demografické změny. 

 V reakci na tento vývoj bylo přistoupeno k revizi Rámcové dohody o 

rodičovské dovolené, aby co nejefektivněji usnadnila sladění rodičovských a 

pracovních povinností pracujících rodičů.  

Závazný charakter minimálních požadavků se týká především čtyř základních 

bodů: individuálního práva na rodičovskou dovolenou v délce nejméně čtyř měsíců; 

ochrany proti propuštění; práva zaměstnance vrátit se na své původní místo nebo v 

případě, že to není možné, na místo rovnocenné nebo podobné; povolení pracovního 

volna z důvodu vyšší moci z rodinných důvodů (toto se však netýká pouze dětí, ale i 

partnera nebo starého závislého rodiče). Z nároku na rodičovskou dovolenou nelze 

nově vyloučit pracovníky na částečný pracovní úvazek, pracovníky se smlouvou na 

dobu určitou nebo osoby, které uzavřely pracovní smlouvu nebo jsou v 

pracovněprávním vztahu s agenturou práce.13   

 

4. Právo dít ěte na rodi čovskou pé či 

 Úmluva o právech dítěte (Convention on the Rights of the Child), jejímž 

signatářem je i Česká republika, v čl. 7, odst. 1 stanoví, že „Každé dítě je 

registrováno ihned po narození a má od narození právo na jméno, právo na státní 

příslušnost a pokud to je možné, právo znát své rodiče a právo na jejich péči.“ 

Vzhledem k tomu, že každému právu odpovídá nějaká povinnost, zde právu dítěte na 

péči rodičů odpovídá povinnost rodičů o dítě pečovat, je na místě klást si otázku, 

v jaké šíři jsou rodiče povinni o děti pečovat, resp. zda tato povinnost vyžaduje péči 

osobní ve smyslu povinnosti čerpat rodičovskou dovolenou.   

 Toto ustanovení bylo navrženo zástupci Alžírska, Egypta, Iráku, Jordánska, 

Kuvajtu, Maroka, Ománu, Pákistánu a Tuniska, kteří prohlašovali, že je velice 

důležité zajistit psychickou stabilitu dítěte. Protože však byly vzneseny námitky, že 

                                                           
13 Revidovaná rámcová dohoda o rodičovské dovolené, výkladová příručka EKOS - http:// 
www.etuc.org/IMG/pdf/Czech.pdf 
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toto právo nemůže v žádném případě být absolutní, bylo jako kompromis doplněno 

„pokud je to možné“.14 To však vytváří široký prostor pro interpretaci. Nicméně pokud 

vykládáme toto ustanovení v kontextu celé Úmluvy o právech dítěte, nesmí naší 

pozornosti uniknout čl. 9, který stanoví, že „Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, 

zabezpečí, aby dítě nemohlo být odděleno od svých rodičů proti jejich vůli […]“ Zde 

již z podstaty věci vyplývá, že oddělením se myslí dlouhodobá separace. Z Úmluvy o 

právech dítěte tak v žádném případě nelze dovodit právo dítěte na rodičovskou péči 

ve smyslu setrvání na rodičovské dovolené. 

 Podobnou otázku si kladl i Soudní dvůr Evropské Unie v souvislosti 

s ustanovením 2 bodu 1 Rámcové dohody o rodičovské dovolené ze dne 14. 12. 

1995 (viz výše). Čl. 2 „přiznává pracujícím, mužům a ženám individuální právo na 

rodičovskou dovolenou z důvodu narození nebo osvojení dítěte […]“ (tento článek 

zůstává nezměněn i v revidované verzi Rámcové dohody o rodičovské dovolené ze 

dne 18. 6. 2009). Vzhledem ke skutečnosti, že je v ustanovení výslovně uvedeno, že 

právo na rodičovskou dovelenou se přiznává pracujícím mužům a ženám, odmítl 

SDEU ve svém rozsudku ze dne 16. 9. 2010 (C-149/10), že by bylo možné toto 

ustanovení vykládat také v tom smyslu, že se jedná o individuální nárok dítěte na 

rodičovskou dovolenou.  

 Z mezinárodněprávních dokumentů, kterými je ČR vázána, tedy neplyne, že 

by dítě mělo právo – a rodič tedy povinnost – na péči ve smyslu rodičovské dovolené. 

Její čerpání je výlučným právem rodičů, nikoliv však povinností.  

 

5. Právní úprava rodi čovské dovolené v České republice 

5.1. Hmotné zabezpe čení 

 V současné době stát přiznává zaměstnaným rodičům – v souladu se směrnicí 

2010/18/EU - právo na omluvené pracovní volno bez nároku na náhradu mzdy až do 

tří let věku dítěte15. Rodičovská dovolená jako důležitá osobní překážka v práci, tedy 

                                                           
14 Detrik S. - A Commentary on the United Nations Convention on the Rights of the Child, Martinus 
Nijhoff Publishers, 1999, s. 153. 

 

15 Zákon č. 262/2006 Sb. ve znění pozdějších předpisů, §196 
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z povahy věci náleží pouze zaměstnaným rodičům. Naproti tomu čerpání 

rodičovského příspěvku na rodičovskou dovolenu vázáno není, a můžou je tedy 

čerpat i rodiče, kteří nejsou v pracovněprávním vztahu.  

Zaměstnavatel však není povinen poskytovat zaměstnanci, který čerpá 

rodičovskou dovolenou, náhradu mzdy. O hmotné zabezpečení rodiče, který pečuje o 

nejmladší dítě v rodině („po celý kalendářní měsíc osobně celodenně a řádně“16), se 

stará stát, a to dávkami státní sociální podpory. Právo rodičů na hmotné zabezpečení 

v době péče o dítě má svůj základ v Listině základních práv a svobod České 

republiky, která v článku 32, odstavci 5 stanoví: „Rodiče, kteří pečují o děti, mají 

právo na pomoc státu“.  

Od 1. 1. 2008 stát zavedl tzv. „třírychlostní“ rodičovskou dovolenou. Rodič si 

závazně stanovil, jak dlouho chtěl rodičovský příspěvek čerpat. Při čerpání do 24 

měsíců dítěte příslušel rodiči příspěvek ve výši 11 400 Kč, do 36 měsíců dítěte pak 

byla výše příspěvku stanovena na 7 600 Kč a do 48 měsíců náležel rodiči příspěvek 

ve výši 7 600 Kč během prvních 21 měsíců věku dítěte a během zbývajících 27 

měsíců ve výši 3 800 Kč.  V průběhu čerpání  příspěvku nebylo již možné 

stanovenou „rychlost“ změnit.17 Tato úprava se vzhledem ke své nízké flexibilitě 

neosvědčila a již koncem  roku 2012 přinesla novela zákona o státní sociální 

podpoře (zákonem č. 331 / 2012 Sb.) významnou změnu v oblasti čerpání 

rodičovského příspěvku. 

Rodičům tak nově přísluší rodičovský příspěvek nejdéle do čtyř let věku dítěte, 

a to až do vyčerpání celkové částky 220 000,- Kč. Oproti úpravě z roku 2008 přináší 

vývoj zejména ve dvou aspektech. V prvé řadě je celková částka pro všechny stejná. 

V úpravě původní se dle zvolené rychlosti celková maximální částka mírně lišila 

(favorizované tak bylo čerpání rodičovského příspěvku do tří let věku dítěte). Druhá – 

a zásadnější – změna spočívá ve větší flexibilitě čerpání.  

Na první pohled však zaujme disproporce mezi omluveným pracovním volnem 

do tří let věku dítěte a hmotným zabezpečením poskytovaným – ve vztahu k témuž 

dítěti - po dobu o rok delší (avšak stále za podmínek stanovených zákonem o státní 

sociální podpoře, tedy pouze tehdy, pečuje-li rodič o dítě celodenně). Tato zdánlivá 

                                                           
16 Zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, §30 
17 Ministerstvo práce a sociálních věcí, http://www.mpsv.cz/files/clanky/4876/MPSV_A4_bezorezu.pdf 
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nerovnováha však vytváří prostor pro dohodu mezi zaměstnavatelem a 

zaměstnancem. Zaměstnavatel tedy může (ovšem nemusí) na žádost zaměstnance 

poskytnout omluvené pracovní volno až do čtyř let věku dítěte.18 

5.2. Žádost o rodi čovskou dovolenou 

 Do doby, kdy dítě dosáhne věku tří let, je však zaměstnavatel povinen žádosti 

o čerpání rodičovské dovolené vyhovět. Zde zákon favorizuje slabší stranu 

pracovněprávního vztahu, totiž zaměstnance; „rozsah čerpání rodičovské dovolené 

(ohraničen pouze třemi roky věku dítěte) si totiž určuje každý z rodičů sám.“19 Pokud 

zaměstnavatel má v této době povinnost zaměstnancově žádosti vyhovět, pak 

můžeme termín „žádost“ označit za nepřesný, protože se fakticky jedná o 

oznámení.20 

Zákoník práce rovněž nestanovuje formu této žádosti, je však z praktických a 

administrativních důvodů doporučováno, aby tato byla podávána písemně. V žádosti 

by zaměstnanec také měl uvést dobu (rozsah) čerpání rodičovské dovolené. Pokud 

tak neučiní, lze důvodně předpokládat, že rodičovská dovolená bude čerpána 

v plném rozsahu, tedy do tří let věku dítěte, proto je pro obě strany lepší, dohodnou-li 

se explicitně na délce čerpání. 

5.3. Nemocenské pojišt ění 

 Ochranu rodičovství a práva na péči o dítě můžeme spatřovat i ve skutečnosti, 

že za ženy na mateřské dovolené, osoby pobírající peněžitou pomoc v mateřství a 

příjemce rodičovského příspěvku je plátcem pojistného podle předpisů o 

nemocenském pojištění stát.21 S účinností od 1. 4. 2012 platí stát zdravotní pojištění i 

za muže na rodičovské dovolené, čímž byla odstraněna určitá nerovnost mezi muži a 

ženami. Oznamovací povinnost vůči zdravotní pojišťovně má v případě nástupu na 

mateřskou dovolenou zaměstnavatel ženy, a to pod sankcí až do výše 200 000,- 

Kč.22 V ostatních případech, tedy i v případech čerpání rodičovské dovolené, je 

                                                           
18 Bělina, M. a kol. Zákoník práce. Komentář. 1. Vydání. Praha: C. H. Beck, 2012. s. 786 
19 Tamtéž. 
20 Tamtéž. 
21 Daněk, A. Mateřská a rodičovská dovolená a zdravotní pojištění. In Právo a rodina, č. 8/2012, s. 20 
22 Právo a rodina. Č. 8/2012 – 14. Ročník. Ing. Antonín Daněk,  Mateřská a rodičovská dovolená a 
zdravotní pojištění. s.20 
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povinností zaměstnance sdělit příslušné změny zdravotní pojišťovně. Sankce je zde 

podstatně nižší, ohraničená částkou 10 000,- Kč.23 

5.4. Rodičovská dovolená p ři převzetí dít ěte 

 Právo na čerpání mateřské a rodičovské dovolené však nepřísluší rodičům 

pouze v souvislosti s narozením dítěte, ale podle §197 zákoníku práce také těm 

zaměstnancům, kteří převzali dítě do péče nahrazující péči rodičů. Tímto se rozumí 

„dítě osvojené, dítě, jež bylo převzato do této péče na základě rozhodnutí 

příslušného orgánu, dítě, jehož rodič zemřel, a dítě manžela nebo partnera.“24 

Směrnice Rady 96/34/ES i směrnice Rady 2010/18/EU shodně přiznávají „pracujícím 

mužům a ženám individuální právo na rodičovskou dovolenou z důvodu narození 

nebo osvojení dítěte, aby mohli o toto dítě pečovat“. V těchto případech přísluší 

zaměstnankyni mateřská dovolená v délce 22, resp. 31 týdnů, v případě převzetí více 

dětí, a to nejdéle do jednoho roku dítěte. Rodičovská dovolená pak navazuje na 

mateřskou dovolenou a její délka a úprava je shodná jako v případě péče o vlastní 

dítě. Pouze v případě převzetí dítěte, které by dosáhlo třetího roku věku před 

uplynutím 22 týdnů se k věku nepřihlíží, ale rodič má právo čerpat rodičovskou 

dovolenou v celém rozsahu 22 týdnů. 

Mimořádná úprava se však týká případů, kdy rodiče převzali do péče dítě 

starší tří let. Těmto zaměstnancům přísluší rodičovská dovolená  v délce 22 týdnů, a 

to nejdéle do sedmi let věku dítěte. Omluvené pracovní volno má v tomto případě 

pomoci ke snazší adaptaci dítěte na nové rodinné prostředí.25 

 

6. Návrat na trh práce po rodi čovské dovolené 

Zaměstnanec, který se po skončení rodičovské dovolené vrací do práce, 

nemá nárok na to, aby byl zařazen na své původní pracovní místo, ale aby byl 

zařazen podle pracovní smlouvy. Je tedy velice důležité, jak konkrétně a široce jsou 

skutečnosti týkající se výkonu závislé práce ve smlouvě definovány.  

                                                           
23 Tamtéž, s. 21. 
24 Bělina M. A kol. Zákoník práce. Komentář. 1. Vydání. Praha : C. H. Beck, 2012, s. 790  
25 Tamtéž. 
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K témuž zaměstnavateli se po ukončení rodičovské dovolené vrací pouze 52% 

žen a 40% mužů (zde se však jedná o poměrně malý vzorek čtyřiceti mužů).26 „Ženy 

uvažují o další etapě rodinného života spíše tak, že chtějí být zaměstnané, ale musí 

brát v úvahu nároky harmonizace rodinných a pracovních povinností, a to často ve 

prospěch rodiny na úkor optimálního výkonu profese.“27 Zaměstnanci, a zejména pak 

ženy, protože stále jsou to v naprosté většině případů ony, kdo čerpá rodičovskou 

dovolenou, tak po ukončení rodičovské dovolené mnohdy nastupují do odlišných 

funkčních postů, nezřídka i v jiném oboru.  

 Ne vždy je však změna zaměstnavatele následkem snahy harmonizace 

pracovních a rodinných povinností. „Je-li odchod žen na RD pro zaměstnavatele 

častějším problémem a on musí častěji přijímat náhradní pracovníky (pracovnice) na 

omezenou dobu, vytváří se tak větší konkurence mezi původními a dočasnými 

pracovnicemi, když ty druhé se mnohdy dobře osvědčily, zatímco první mohou 

zaostávat za nejnovějšími kvalifikačními požadavky.“28  

 

7. Podíl muž ů na čerpání rodi čovské dovolené 

 „ Instituce rodičovské dovolené a možnost jejího využívání otci se v Evropě 

prosazovala postupně.“29 Procento mužů, kteří využívají svého práva na čerpání 

rodičovské dovolené, je stále velice nízké. Ze studie, kterou si nechalo v roce 2003 

vypracovat Ministerstvo práce a sociálních věcí30 sice vyplývá, že je tendence v je 

V České republice spíše stoupavá, nicméně se pohybuje stále kolem 1%. Studie 

sledovala vývoj od roku 2000 do roku 2003 a zaznamenala nárůst počtu mužů 

čerpajících rodičovskou dovolenou o 0,12%. 

 Důvodů, proč je muž čerpající rodičovskou dovolenou stále spíše raritou, je 

mnoho. V médiích se často například objevuje jako hlavní důvod tradiční uspořádání 

rodiny.31 Sociologové dále zdůrazňují zejména ekonomické faktory, kdy výdělek 

                                                           
26 Výzkumný ústav práce a sociálních věcí. Zaměstnání a péče o malé děti z perspektivy rodičů a 
zaměstnavatelů. 2006, s. 73. 
27 Tamtéž. 
28 Tamtéž, s. 75. 
29 Tamtéž, s. 46. 
30 Maříková H., Radimská R. Podpora využívání rodičovské dovolené muži. Sociologický ústav AV ČR 
2003 
31 Např. http://www.diversity-management.cz, http://www.muptimes.cz 
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muže převyšuje výdělek ženy. Za faktory, které ovlivňují rozhodnutí, který z rodičů 

bude pečovat o dítě, označují i flexibilitu a výši dosaženého vzdělání.32 

Porovnat počty otců na rodičovské dovolené napříč evropskými státy, není 

v současné době jednoduché. Svou roli hraje rozmanitá úprava její délky, možnosti 

čerpání, výše finančního zabezpečení, garance ve vztahu k zaměstnavateli a dalších 

faktorech. Nicméně můžeme říci, že obecně platí, že přístup k rodičovské dovolené 

je rovný, tedy umožněn otci i matce. Přesto však stále ve většině případů čerpají 

rodičovskou dovolenou ženy, procento mužů se průměrně pohybuje kolem 1 – 10%, 

s výjimkou skandinávských států, kde se podíl mužů čerpajících rodičovskou 

dovolenou dostává až k 40%. 33 

Sdílení rodičovského volna oběma rodiči je však důležitým tématem EU.34 Už 

doporučení Rady o péči o dítě 92/241/EEC v článcích 4 a 6 apeluje na členské státy, 

aby podporovaly zapojení rodičů do péče o dítě, zejména tedy ve smyslu rodičovské 

dovolené. Některé státy, zejména státy severské, mají propracovaný systém, který 

vytváří příznivé podmínky pro muž-otce, aby mohli lépe a efektivněji využívat svého 

práva na čerpání rodičovské dovolené. Například Bulharsko přímo určilo 

nepřenositelné právo na čerpání rodičovské dovolené každému rodiči zvlášť35. 

Sousední Rakousko pak šlo cestou prodloužení nároku na rodičovský příspěvek o 

dva měsíce v případě, že o něj zažádá druhý z rodičů. V neposlední řadě je jistě 

zajímavé i řešení norské a švédské. Spočívá ve vyhrazení speciálního měsíce pro 

druhého z rodičů, vzhledem k tomu, že je to většinou právě matka, kdo čerpá 

rodičovskou dovolenou a nikoliv otec, ustálilo se pro tento měsíc označení „daddy 

month“.36  

 

 

                                                           
32 Kundra, L., Kubálková P. Policy paper. Gender a aktivní otcovství. Centrum ProEquality, č. 1/2009, 
s.3 
33 Kundra, L., Analýza: Legislativní možnost podpory aktivního otcovství.  Otevřená společnost o.p.s.- 
Centrum ProEquality, 2009, s. 4 

34 Tamtéž, s. 14 
35 MISSOC ANALYSIS 2008,  SOCIAL PROTECTION: ASPECTS OF FLEXICURITY AND ACTIVE 
INCLUSION, For the European Commission DG Employment, Social Affairs & Equal Opportunities; 
Contract N° VC/2007/0370 
36 Maříková H., Radimská R. Podpora využívání rodičovské dovolené muži. Sociologický ústav AV ČR 
2003 
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8. Konflikt ochranné a organiza ční funkce pracovního práva 

 Pracovní právo si klade za cíl jednak chránit slabší stranu – zaměstnance 

(funkce ochranná) a jednak vytvářet podmínky pro využití práce zaměstnance 

zaměstnavatelem (funkce organizační). V případě rodičovské dovolené se však tyto 

dvě funkce střetávají.  

Na jedné straně je zde zaměstnanec, který má právo kdykoliv do věku tří let 

dítěte, o které pečuje, zažádat o omluvené pracovní volno, přičemž zaměstnavatel 

má povinnost mu vyhovět. Zaměstnanec dokonce nemusí čerpat rodičovskou 

dovolenou souvisle, ale může žádat opakovaně o pracovní volno v kratším 

rozsahu.37 

Na straně druhé je tu však zaměstnavatel, který potřebuje efektivně 

organizovat práci a zaměstnance, který čerpá rodičovskou dovolenou, tak musí 

někdo zastoupit. Zaměstnavatel sice může s novým zaměstnancem sjednat pracovní 

poměr na dobu určitou a konec této doby vymezit událostí, tedy např. návratem 

zaměstnance z rodičovské dovolené, tato konstrukce však hluboce narušuje princip 

právní jistoty. V případech, kdy zaměstnanec čerpá rodičovskou dovolenou v kratších 

intervalech, se tak zaměstnavatel potýká s nemalými organizačními problémy. Pro 

zaměstnavatele je tak druhá věta § 196 zákoníku práce přinejmenším velmi 

nešťastná.  

Položme si tedy otázku, která funkce by měla v tomto případě převážit. 

Historickým důvodem vzniku pracovního práva byla potřeba chránit slabší smluvní 

stranu, tedy zaměstnance. I dnes se stále akcentuje více než funkce organizační.38 

Právo obecně tenduje k ochraně slabší strany právních vztahů, ať se již jedná např. o 

ochranu spotřebitele v občanském právu nebo právě o ochranu zaměstnance 

v právu pracovním. Celospolečensky je ochrana slabších stran vnímaná jako 

spravedlivá. Zákon však nemůže favorizovat slabší stranu nepřiměřeně, právní 

ochrana a právní jistota musí být poskytnuta oběma stranám, neboť právo nemá 

sloužit pouze „těm slabým“, ale všem. V místě střetu funkce ochranné a organizační 

v případě rodičovské dovolené se tak právo pohybuje na tenkém ledě.  

                                                           
37 Bělina, M. a kol. Zákoník práce. Komentář. 1. Vydání. Praha: C. H. Beck, 2012. s. 787 
38 Bělina, M.  kol. Pracovní právo. 5. Doplněné a podstatně přepracované vydání. Praha: C. H. Beck, 
2010, s. 4 
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9. Využívání práva na rodi čovskou dovolenou  

Jak již zaznělo v úvodu, rodičovská dovolená je toliko právem rodičů. Pojďme 

se nyní podívat, v jakém rozsahu je toto právo využíváno. Zaměřme se přitom na 

matky, neboť jak již bylo zmíněno výše, muži se na čerpání rodičovské dovolené 

podílejí zanedbatelným procentem.  

Délka setrvání na rodičovské dovolené je determinována mnoha faktory od 

velice konkrétních (např. výše výdělku před nástupem na mateřskou a rodičovskou 

dovolenou) až po velice abstraktní (např. žebříček hodnot). V souvislosti s výzkumem 

realizovaným jako součást projektu Role rovných příležitostí pro ženy a muže v 

prosperitě společnosti (Půl na půl)39 z roku 2006 (dále také „Výzkum“) se Výzkumný 

ústav práce a sociálních věcí pokusil odpovědět na otázku vlivu vybraných faktorů. 

Mohlo by se zdát, že zásadní roli v rozhodování žen o návratu do zaměstnání 

bude hrát výše dosaženého vzdělání. Ve skutečnosti je to faktor, který je velice 

obtížné zjistit, resp. různá šetření přinášejí různé závěry. Např. HRZ05, Rodina, 

partnerství a demografické stárnutí 2005 a E-deti05 ukazují, že čím je dosažené 

vzdělání vyšší, tím je doba setrvání matky na rodičovské dovolené kratší. Naproti 

tomu šetření E-kval05 nebo zahraniční Marshall 1999 však vliv vzdělání nepotvrzují, 

jak přiznávají i autoři výše zmíněného Výzkumu.40 Proč tomu tak je, můžeme pouze 

hádat. Zřejmě se jedná o jistou „provázanost“ s ostatními faktory, jako je např. obor 

vzdělání nebo výše dosahovaného výdělku před nástupem na rodičovskou 

dovolenou. Docházíme tak k závěru, že jevy nelze izolovat, čímž ovšem také říkáme, 

že vytvořit spolehlivou analýzu, která by byla schopná v dostatečném měřítku 

poskytnout informace, které by odpovídaly realitě, je úkolem skutečně složitým. 

 

Ministerstvo práce a sociálních věcí sledovalo po sedm let vývoj čerpání 

rodičovského příspěvku, a to od roku 2001, kdy novelou zákoníku práce byli 

v čerpání rodičovské dovolené zrovnoprávněni muži, až do roku 2007. Nutno však 

podotknout, že analýza sledovala nikoliv pouze rodiče čerpající rodičovskou 

dovolenou, ale všechny rodiče, kteří čerpali rodičovský příspěvek, tedy i ty, kteří byli 

před začátkem čerpání rodičovského příspěvku nezaměstnaní. Ze závěrů, které tento 

                                                           
39 Výzkumný ústav práce a sociálních věcí. Zaměstnání a péče o malé děti z perspektivy rodičů a 
zaměstnavatelů. 2006 
40 Tamtéž, s. 24 .  
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monitoring přinesl, plyne, že stoupá počet rodičů pobírajících rodičovský příspěvek, a 

to jak žen, tak i mužů.  

 

Rok Počet žen Počet mužů Podíl žen z osob 

čerpajících rodičovský 

příspěvek 

Podíl mužů z osob 

čerpajících rodičovský 

příspěvek 

2001 257 064 2017 99.22% 0.78% 

2002 254 964 2186 99.15% 0.85% 

2003 253 802 2334 99.09% 0.91% 

2004 268 360 3018 98.89% 1.11% 

2005 282 210 3845 98.66% 1.34% 

2006 296 774 3955 98.68% 1.32% 

2007 326 452 4316 98.70% 1.30% 

Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí 

Zkoumáme-li tento nárůst, zjišťujeme, že je přirozený – tedy odpovídá růstu 

porodnosti a růstu počtu dětí převzatých do péče.41  Z výše uvedených faktů plyne, 

že většina rodičů práva na rodičovskou dovolenou využívá.  

 

Závěr 

Na základě učiněných poznatků, lze konstatovat, že úprava rodičovské 

dovolené je v České republice na vysoké úrovni. Její délka je jednak v souladu se 

směrnicí 2010/18/EU42, která stanoví minimální délku na čtyři měsíce, a jednak 

v nejlepším zájmu dítěte.43 Rovněž je zaručen rovný přístup k čerpání rodičovské 

dovolené mužům i ženám, ačkoliv muži tohoto práva využívají v porovnání se ženami 

v minimálním procentu případů.  

Zároveň ale je zde stále prostor pro zdokonalení úpravy. Jako problematická 

se jeví zejména podpora otců. Vzhledem k výše zmíněným zahraničním úpravám by 

                                                           
41 Rychtaříková J., Porodnost v České republice: současný stav a nedávné trendy, 2006 – 
www.natur.cuni.cz 
42 Revidovaná Rámcová dohoda o rodičovské dovolené, ustanovení 2, odst. 2. 
43 „Pojem nejlepší zájem dítěte se objevuje ve všech mezinárodních smlouvách, k jejichž dodržování 
se Česká republika zavázala. Národní akční plán […] definuje nejlepší zájem dítěte jako „životní 
úroveň a podmínky, nezbytné pro jeho zdravý tělesný, duševní, duchovní, mravní a sociální vývoj a 
plnohodnotné dětství, a osobní potenciál dítěte je plně vyvinut v rámci rodiny; cizí péče a podpora je 
dítěti poskytována jen v nezbytně nutné míře“.“ – zdroj MŠMT, www.msmt.cz/file/1561_1_1 
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bylo přínosné hledat inspiraci v úpravě ostatních členských států EU, aby tak bylo 

zaměstnaným otcům umožněno využívat jejich práva na péči o dítě v co nejširším 

rozsahu. Zvážíme-li i výše zmíněné důvody nízkého zapojení otců, jako další možné 

řešení tohoto problému se jeví např. zavedení otcovské dovolené v délce dvou 

týdnů, kterou by byl rodič oprávněn čerpat v období do šesti týdnů po narození 

dítěte. Mnohé muže by mohlo motivovat také zvýšení rodičovského příspěvku či 

daňové zvýhodnění.44 Pokud by se podařilo překonat genderový stereotyp, že péči o 

dítě se věnuje pouze žena, která za tímto účelem potřebuje omluvené pracovní 

volno, usnadnilo by to postavení zejména mladých žen na trhu práce.  

Jako další oblast, která se nabízí k určité regulaci, je oblast vztahu mezi 

zaměstnavatelem a zaměstnancem, který má nárok na čerpání rodičovské dovolené. 

Jak již bylo zmíněno výše, zaměstnanec může kdykoliv do věku tří let dítěte zažádat 

o čerpání rodičovské dovolené v libovolném rozsahu, a tuto žádost podávat 

opětovně, přičemž zaměstnavatel má vždy povinnost mu vyhovět. Na základě výše 

zmíněných poznatků se nabízí limitovat zaměstnance co do počtu opakování žádostí 

a rovněž stanovit adekvátní minimální délku čerpání rodičovské dovolené. Tyto 

změny, které jsou zdánlivě výhodné pro zaměstnavatele, by však v konečném 

důsledku mohly rovněž znamenat lepší postavení mladých žen (ale i mužů) na trhu 

práce. 

                                                           
44 Kundra, L., Kubálková P. Policy paper. Gender a aktivní otcovství. Centrum ProEquality, č. 1/2009, 
s.3 
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